

文/片 高祥 张浩然

11月17日,尉守刚百日忌辰当天,曾与其一起助学的众多好友又来到了尉守刚的老家,看望他的家人。

今年8月8日,老尉突发心脏病,去世在赴甘肃助学的路上。

老尉骤然离世后,其家境也牵动着许多人的心。8月17日,临沂慈善总会会长张闻宇受临沂市委书记张少军的委托,专程到尉守刚的莒南县老家看望了他的家人。

“目前,尉大哥的儿子正上高一,尉大哥妻子一个月也不过一千多元的收入,再加上尉大哥父母年老多病,家庭负担很重。我们准备成立一个小组,



尉守刚

生前系临沂知名义工

【主要事迹】

今年8月8日,41岁的尉守刚在赴甘肃天水资助贫困学子的途中,突发心脏病去世。

尉守刚是临沂莒南县人,他生前是一家熟食店的老板,虽然不是家财万贯,却急公好义、乐于助人。多年来,他先后资助了十多名寒门学子,并帮助数名贫困青年就业。临沂义工、志愿者都亲切地称他“老尉”。老尉去世前刚刚加入沂蒙义工联合会,义工编号00130,这让这位志愿服务老兵焕发出了新的斗志。没想到天违人愿,他的生命永远定格在了未完成的志愿服务路上。

专门帮助他的家人解决困难。”尉守刚的好友孙成勇说。

除了关照老尉的家人,更多的义工、爱心人士接过老尉的接力棒,加入到捐资助学的行动中。

“尉大哥的事迹宣传出来后,要求加入我们的热心市民一下子增加了好几千人。”曾与尉守刚一同助学的许超说,几个月来,许多市民主动找来询问怎样助学,还有很多人送来文具、书籍,委托他们转送给贫困儿童。

许超介绍,他们将继续帮助尉守刚生前资助的8名贫困学生完成学业,另外决定再救助300名贫困学生。

10月19日,曾与尉守刚共同参加助学行动的爱心人士举办了一场名为“接过接力棒,传递助学情”的大型公益助学活动。来自临沂市平邑、沂水、莒南、临沭、郯城5个县城的115名贫困学生来到临沂,社会上的爱心企业、单位和爱心人士踊跃献出爱心,115名贫困学生分别收到1000元资助。

受资助的这些孩子有的是单亲,有的是父母双方或单方有严重疾病,有的是孤儿,都是急需资助的孩子。

为了记录尉守刚的助学事迹,还有公司准备为其拍一部数字电影,以让更多的人了解尉守刚,从而影响更多的人去助学、做善事,为社会注入正能量。

许超说,目前他们已经发动平时一起开展公益活动的朋友,通过学校、村委会、镇政府、县民政局等渠道,搜集临沂市的贫困学生资料。搜集到资料后,他们会立即组织人去学生家里、学校走访核实情况。一旦情况属实就会登记存档,由他们统一以一对多、一对一、多对一的形式资助。

“尉守刚的事迹激励着我们每个人,我们要通过帮助更多的贫困孩子来缅怀他,让更多的贫困孩子完成学业。”许超说。



董金侠

烟台招远市曹孟村村民

【主要事迹】

4岁的女儿突然查出患有白血病,在花光积蓄、借遍所有亲朋之后,32岁的董金侠开起烧烤摊,想凭自己的双手而不是单纯等待救助,为女儿赢得与生命赛跑的时间。

在爱心人士齐心协力的帮助下,爱心烧烤摊生意红火,每售出一串烤串,就离治好女儿的希望又近了一步。董金侠告诉记者,“我想让孩子知道,即使爸爸很无能,但也尽力了,是靠双手为她打拼而不是靠乞讨来求助。”

文/本报记者 孙淑玉
片/本报记者 韩逸

尊严无价,董金侠的自强打动了很多人。本报自8月2日起对董金侠自强救女的故事进行报道后,爱心企业纷纷送肉捐酒,热心市民也通过到烧烤摊消费,认购“love慧慧”烧烤爱心券给这个自强的爸爸以支持。省慈善总会、招远当地政府部门、阿里公益和爱心企业陆续倾囊相助,先后为慧慧筹得十余万元治疗费。

如今在大家爱的包围下,慧慧按期治疗。10月29日晚,慧慧跟随爸妈再次来到青岛接受化疗。和热心人四下玩耍,体验新鲜东西,慧慧已然适应了市区的生活,更加开朗活泼,见了人就会远远地打招呼,性格并没受到病痛的影响。更多时候,这个懂事的小姑娘提前为学习担忧起来,在烟台大学超市捐助爱心白酒和罐头时,慧慧曾一度因学不会写工复杂的名字,难过地躲到一旁叹气。

天气渐凉,“love慧慧”烧烤摊已搬进原来用来储物的温州饭店内,慧慧爸爸正苦练厨艺,希望烧烤淡季能凭借自己的手艺留住更多顾客,给慧慧筹集更多救命费用。最近,董金侠也在考虑向周边的招远皮革城等地送外卖。

在烧烤摊的尝试获得初步认可后,这个曾经被女儿的病情折磨得不成样子的男人渐渐有了自信,人也跟着活泼起来,在店里不忙的时候,他也有心思和义工插科打诨地开开心笑了。更大的变化出现在妈妈王婷婷身上。尽管依然担心女儿的病情反复,也曾在幼儿园开学典礼上哭得泣不成声,但看着女儿病情渐渐稳定,这个曾经内向到几乎不敢跟陌生人说话的妈妈,脸上也多了笑容。

“love慧慧”烧烤摊的出现还在更大程度上改变着招远八方义工。守在烧烤摊前帮忙的一个多月时间内,不少义工都累垮了,但常帮忙的那些人都咬咬牙坚持了下来,由陌生人渐渐变成了极为要好的朋友。大伙没事的时候都喜欢凑到搬进屋的烧烤摊那儿,帮帮忙、聊聊天,“love慧慧”烧烤摊某种程度上也成了这些义工心里温馨的小窝。

这些都是董金侠不敢想象的场景,董金侠说如果没有媒体的大力宣传和报道,起不到这样的作用,媒体的持续关注和义工们的帮忙相当于给了慧慧第二次生命。

日前,中国首届皮草节在招远开幕,董金侠本想趁着这个机会打开外卖的市场,后因慧慧的奶奶病危,外卖只能中途作罢。如今,陪着女儿治疗的董金侠又在打算继续回到皮革城卖外卖,或者直接将烧烤摊改成羊汤馆,为慧慧赚取更多治疗费。

文/片 本报记者 晋森

济宁市鱼台县的“80后”小伙路德富靠生产防水管致富后,给村民们铺路、修广场,今年6月,本报对他的事迹进行了报道。10月25日,当记者再次去采访他时,他又在村里开办了农民创业培训班,并自费带着村民去外地考察项目,因为他下步的打算领着村民们一起致富。

当记者来到路德富位于张黄镇李早村的厂子时,他正在整理着电脑资料,因为下周,他邀请的济宁市农校教师将来到新建的视频教室,给村民们上一堂创业课。

路德富准备的《新型农民创业培训教学实施方案》上,分为创业准备、创业项目选择以及编制创业计划书等内容,每一步都划分得很详细,创业项目包括养殖、果树、花卉、农业品加工等。除了定时请老师来讲课,每天晚上路德富还会在视频教室给村



路德富

鱼台县张黄镇李早村小企业主

【主要事迹】

32岁的路德富拥有自己的纸管厂房和仓库,雇了20名工人,年销售额150多万元。虽然发了家,路德富却对自己很抠,穿着打扮从来不上心。不过,他却先后拿出20多万元在村里铺路、修广场,还把自己的私家车拿出来作为村民的应急车。

今年下半年,路德富还在村里开了农民创业培训班,并自费带村民外出考察致富项目。“这是生我养我的地方,建设我自己的家,我觉得舒心、快乐。”路德富说。

民们播放如何创业的视频。

“今年6月,我参加了济宁市农校的培训班,感觉老师们讲得非常好,尤其是创业方面。因为村民去济宁上课很麻烦,所以我想把老师们邀请到村子里讲课,打开他们的思路。”谈起为何会开办创业班,路德富说出了自己的打算,就是要把村民的思路打开,有创业的想法。

今年9月,路德富自费带领村里的8名村民,到临沂考察致富项目,来回4000余元的考察费用都是路德富一个人出的。“我领着他们出去的目的就是开阔眼界,虽然没找到什么好项目,但是我觉得非常值。”

在路德富的带领下,村里已经有几个人开始了创业。村民李晴在路德富这里听了创业课之后,回家养起了兔子,如今规模一步步扩大。村民李发国办了养殖场,路德富帮他扯上了工业用电,还顺便把路修到了养殖场门口。

“下一步我还打算办一个柳筐编织项目,把杞柳原料发给村民,村民在家里就可以工作,编好柳筐后再给我,我按件发工资。”路德富说,这样,村民既不耽误做饭看孩子,也不耽误挣钱。

此外,路德富还在村里修了农村书屋,目前已经拥有3000多册图书。“如果社会上有多余的图书,可以捐到我们这里来。”路德富笑着说。

因为路德富能带领大家共同致富,如今在村里的威信很高。“小旭(路德富小名)是个当代‘活雷锋’,能为村里办这么多好事,又不图什么,不容易!”68岁的退休教师侯庆洪说。而这,也代表了村里很多人的心声。

老尉身后,临沂掀起助学潮

天冷了,就送外卖,继续为女筹钱

「抠」小伙又为村民开创业班